

ОТЗЫВ

о диссертации Ли Чжухонга «Категория будущего времени в русском языке:
взаимодействие с видом и модальностью»

Тема диссертации Ли Чжухонга посвящена центральным проблемам русской грамматики: взаимодействию грамматических категорий глагола – вида, времени и модальности. Несмотря на большое внимание к данным вопросам в русистике, целый ряд аспектов этой проблематики требует дополнительного изучения, а именно: частотность форм будущего времени в зависимости от вида и от морфемной структуры глагола; взаимодействие граммемы будущего времени с модальностью, имплицитное выражение разных типов модальности в плане будущего времени, контекстные условия ослабления модальности и др.

Работа над данной темой потребовала от диссертанта хорошего знания обширной и нередко дискуссионной научной литературы, что, по моему мнению, продемонстрировано в первой главе диссертации. Исследовательские вторая и третья главы диссертации содержат интересные новые данные о частотности видо-временных форм в плане настоящего времени и о типах взаимодействия будущего времени и модальности (при отсутствии лексических показателей модальности).

Четвертая исследовательская глава показала важность проблематики диссертации для исследователя русского языка, который является носителем корейского языка, так как в русском и корейском языках реализуются разные стратегии при выражении предстоящих действий. В русском языке значение будущего времени может быть выражено грамматическими формами будущего времени, с помощью категории вида актуализируются также аспектуальные характеристики действия, а модальность эксплицитно часто не выражается. В корейском же языке, напротив, именно модальные значения – уверенность, намерение, желание, возможность – получают эксплицитное выражение в целом ряде конструкций, а аспектуальные и темпоральные характеристики ситуации вытекают из общего контекста и могут остаться неопределенными.

Ли Чжухонг, который работал над диссертацией с интересом, серьезно и стablyно, справился с поставленными перед ним научными задачами. Я рекомендую его диссертационную работу к обсуждению на заседании кафедры русского языка и считаю, что она может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель
д.ф.н. профессор

8 июня 2016 г.

Е.В. Петрухина



Подпись заверяю